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Maintenir la comparabilité dans le temps des classifications par
industrie

par John S. Crysdale, Statistique Canada

[...] j’al connu que notre nature n’était qu’un

continuel changement, et je n’ai plus changé depuis;

et si je changealis, je confirmerais mon opinion.
Blaise Pascal, Pensées

Résumé

Les utilisateurs de données relatives aux établissements sont
toujours aux prises avec le méme probléme : s’accoutumer aux
changements qui surviennent dans la classification des industries.
La solution la plus courante est de refondre la Classification type
des industries (CTI). Cet article a pour but d’évaluer plusieurs
méthodes automatisées par lesquelles Statistique Canada peut
refaire cette classification. Parmi ces méthodes, on note 1)
l7utilisation des données détaillées sur les produits, auxquelles
on applique un ensemble de régles de résistance; 2) l’application
d’'une concordance d‘'un a un; et 3) une combinaison des deux
premiéres. Pour les besoins de 1l’évaluation, on utilise chacune
des méthodes pour reclasser chaque établissement manufacturier qui
a déclaré des données sur les produits en 1982, puis on compare les
résultats avec les codes officiels de cette année-la. En 1982, les
séries de données officielles étaient classées et publiées selon la
CAE de 1970 et la CTI de 1980. La méthode jugée la meilleure est
celle qui reproduit le plus fidélement les codes officiels de 1982;
elle peut ensuite servir a reclasser les données d’autres années.
La principale conclusion de notre étude est que la troisiéme
méthode est supérieure aux deux autres, surtout lorsqu’elle
redéfinit la classification selon la CAE de 1970.

Dans ce méme article, nous examinons une méthode qui n‘'a pas
rapport a la CTI. Cette méthode consiste a trouver des groupes
d’industries équivalents dans la CAE de 1970 et la CTI de 1980 et
a leur attribuer un identificateur numérique. Celui-ci peut
ensuite servir a reclasser les données de n’'importe quelle année,
peu importe leur mode de classement initial. En épurant les
données des liens interindustriels inhabituels ou incertains, on
peut conserver des groupes petits et homogénes. Le principal
inconvénient de cette méthode est de définir des industries qui ne
sont pas aussi connues que celles de la CTI.

Mots-clés g Classification par industrie automatisée;
Classification type des industries (CTI).
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INTRODUCTION

Au Canada, la derniéere révision de la classification des industries
remonte a 1983, année ol est entrée en viqueur la version 1980 de
la CAE. Par cette révision, les 171 industries manufacturiéres de
la CAE de 1970 (plus une industrie non manufacturiére) devenaient
236 industries (plus trois industries non manufacturiéres) selon la
CTI de 1980. Dans beaucoup de cas, la transition était simple : 79
industries de la CAE de 1970 ont été converties "d’une en une" et
deux ont connu une conversion "de plusieurs en une". Cependant, il
Y a aussi beaucoup de cas ou la transition était plus complexe :
onze industries de la CAE de 1970 ont subi une conversion "d'une en
plusieurs"” et quatre-vingts autres ont connu une conversion "de
plusieurs en plusieurs"; dans un cas en particulier, un groupe qui
comptait 59 industries sur la base de 1970 en comptait 84 une fois
la conversion effectuée.! ?

' pour plus de détails, voir «Notea sur les industries manufacturidres dans la classification type des
industries de 1980» dans Industries manufacturidres du cCanada : niveaux national et provincial, 1983, n® 31-
203 au cataloque, pp. xxiii-xcwviii. .

' En ce qui concerne les industries qui font partie du secteur manufacturier selon une classification
mais qui en sont exclues selon 1'autre, notre analyse se limite au caractére manufacturier de ces
industries; nous n'établissons pas de correspondance entre les industries qui ne font pas partie du secteur
manufacturier selon l‘une et l'autre classifications.
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Le but de cet article est de comparer différentes méthodes — toutes
automatisées — qui s’offrent a l’expérimentateur qui dispose de
micro-données lisibles par machine pour composer avec les
différences de classification et exprimer les données sur une base
comparable. Nous traitons les établissements manufacturiers qui
déclarent des données détaillées sur les produits®; en 1982, ces
établissements constituaient 58.7% de 1l’ensemble des unités
statistiques et représentaient 97.6% des livraisons
manufacturiéres.! °

Trois méthodes fondamentales sont proposées ici pour obtenir des
classifications comparables : 1) prolonger la CAE de 1970 en
1'appliquant aux établissements qui sont classés a 1'heure actuelle
selon la CTI de 1980. Les expérimentateurs pourraient ainsi mettre
a jour les calculs statistiques qui ont été entrepris selon la CAE
de 1970. 2) Etendre rétrospectivement la CTI de 1980 en
1’appliquant aux établissements qui sont classés a 1'heure actuelle
selon la CAE de 1970. On aurait ainsi une représentation plus
juste de la structure industrielle courante. 3) Trouver des
groupes d’industries équivalents dans l’une et 1l’autre
classifications. Ces industries ne répondent ni & 1l'’ancienne
classification ni & la nouvelle, mais elles se rapprochent beaucoup
de l’une et l’'autre.

Nous utilisons trois méthodes pour prolonger les classifications de
1970 et de 1980. La premiere consiste a utiliser les données
détaillées sur les produits, avec un ensemble de régles de
résistance congu pour empécher les établissements de passer
brusquement d’'une industrie a l1'autre; la deuxiéme méthode consiste
a utiliser une concordance d’un & un optimale et la troisiéme est
une combinaison des deux précédentes.

' par produits nous entendons ici les blens de propre fabricaticn et les services effectués sur des
biens qui appartiennent A d‘autres fabricants (travall donné A contrat et travail de réparation).

Livraisons manufacturidres : la somme des livraisons de produits, redresaée au niveau de
1'établissement pour la défalcation des taxes de vente et des frais de transport (entre autres choses) .

* Dans la version de cet article qui a été publiée dane les Actes du colloque international sur les
enquétes-dtablissementy, un établissement donné n‘était pas réputé avolr déclaré des données sur les
produits si le questionnaire portant sur ses activités avait &§té rempli par un établissement connexe et si
les données des deux unités avaient été combinées et qu’elles n’avaient pas été redistribuées par le
personnel spécialisé. En ce qul concerne la présente version de l’article, la redistribution des données a
été effectuée au complet (par l'auteur) et les établissements correspondants ont &té inclus dans la groupe
qui est réputé déclarer des données détalllées sur les produits. (Dans l'opération de redistribution, on
8'est servi de l'emplol manufacturier -- le seul poste existant sous une forme non combinée pour chacun de
ces établissements -- pour répartir proportionnallement les données. Les résultats sont conformes au fait
que, A 1’'intérieur de chaque combinaison, tous les établissements constituants exercent la méme activité.)
Ont été aussl inclus les établissements dont les données ont 4té entidrement estimées par l‘'organisme
statistique. Par suite de ces ajouts, le pourcentage des établissements réputés produire des données
détaillées sur les produits et qui, par conséquent, sont sujets & un reclassement est passé de 57 A 58.7%
pour ce qul a trait aux unités statistiques et de 56 & $7.6% pour ce qul est des livralsons manufacturiares.
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Méme lorsqu’‘on dispose de toutes les micro-données voulues, il
existe plusieurs fagons de reclasser des industries. Cette
multiplicité s’explique par 1les aspects subjectifs de 1la
classification qui sont traités dans la section suivante. La
concordance d’un & un sous-entend les considérations subjectives
contenues dans la série qui sert de point de départ au
reclassement, alors que la méthode des données détaillées doit les
expliciter.

Dans la premiére section de cet article, nous décrivons le
processus de classement utilisé pour créer la série officielle. La
deuxiéme section expose a grands traits trois méthodes pour
prolonger des classifications d’industries. Dans la troisiéeme
section, nous évaluons ces méthodes en les appliquant a un
reclassement des établissements manufacturiers qui ont déclaré des
données détaillées sur les produits en 1982, puis en comparant les
résultats a la série officielle pour cette année-la. En 1982, les
données avaient été recueillies selon la CAE de 1970, mais avaient
été publiées selon les deux classifications. Notre principale
constatation est la suivante : au niveau a 4 chiffres, on obtient
des résultats trés proches de la série officielle en prolongeant la
CAE de 1970 & 1l'aide d'une combinaison de méthodes. Dans 1la
quatrieme section, nous examinons une méthode qui n’a pas rapport
aux classifications d’'industries, soit l’agrégation. C’est une
méthode qui est facile & appliquer mais son principal inconvénient
est de définir des industries qui ne sont pas aussi reconnues que
celles de la CTI.

I. CLASSIFICATION UTILISEE POUR LA SERIE OFFICIELLE

Comme cet article porte principalement sur des méthodes qui visent
a reproduire 1la classification officielle des établissements
manufacturiers qui déclarent des données détaillées sur les
produits, il est utile de voir comment s’opére le classement de la
série officielle.

La classification des industries s’opére au niveau a 4 chiffres.
Chaque industrie a 4 chiffres est définie selon le ou les produits
qui sont réputés ressortir principalement A cette industrie.® Au
niveau de 1‘établissement, on effectue wune <classification
provisoire en groupant des produits selon 1’industrie A laquelle

‘ ces rapports sont décrits sommairement dans Classification des activités économiques, révisée en
1870, n° 12-501 au catalogue, hors série et dans Classification type des industries, 1980, n° 12-501F au
catalogue, hors série. Ils sont exposés plus en détail dans les concordances sproduits-activités
économiquess : la concordance entre la Classification des produita industriels (CPI) et la Classification
des activités économiques (CAE) de 1970 est publiée dans Concepts et définitions du recensement des
manufactures, n° 31-528 au catalogue, hors série, 1979; la concordance entre la CPI et la Classification
type des industries de 1980 se trouve au tableau C de Industries manufacturiéres du canada : niveaux
national et provincial, 1983, n° 31-203 au catalogue. Pendant la rédaction de cet article, un certain
nombre de changements ont été apportés A la concordance. C'est pourquoi 11 peut exister des différences
entre des codes pour 1982 calculés maintenant et des codes calculés antérieurement.
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ils ressortissent principalement, puis en déterminant quel groupe
représente la plus grosse part des livraisons de produits.’

Depuis 1’année de référence 1982, cette opération est automatisée.®
Dans un deuxiéme temps, on compare le code obtenu a celui qu’'a déja
l'établissement (le plus souvent, le code attribué 1’année
précédente, ou, dans le cas de nouveaux établissements, un code qui
dépend de la nature de l’entreprise). Si la comparaison réveéle que
l'établissement en question devrait étre transféré a une autre
industrie, un rapport est imprimé en vue d’'une vérification
manuelle. On peut devoir modifier parfois les codes de produits ou
la valeur des livraisons. Si la vérification manuelle confirme la
nécessité d'un transfert, un certain nombre de considérations
subjectives entrent en ligne de compte pour déterminer si le
transfert se fera immédiatement.

Les reégles de résistance sont un exemple de considération
subjective. Ces regles ont pour but d’empécher les transferts
d'établissement injustifiés, c’'est-a-dire 1les transferts qui
découleraient d’'un faible changement dans les proportions, a moins

que ce changement ne soit considéré comme permanent. Les
transferts occasionnés par de faibles changements ont un effet
démesuré sur les groupes d'industries. Par exemple, si un

établissement dont le chiffre des livraisons est $100 est transféré
a une autre industrie a cause d’une variation de $1 dans sa
production, l'’industrie "donneuse" perdra une valeur égale a 100

fois cette variation de $1 tandis que 1’industrie "receveuse"

gagnera une valeur é&équivalente. Si 1le changement n’est que
temporaire et que l’établissement est "retourné" dans 1l'’industrie
d’origine, l’effet se fera sentir une seconde fois. Il est

possible d’éviter ces transferts injustifiés grace & une
connaissance approfondie de 1la conjoncture des industries.

-~

Cependant, il n'existe pas de régles explicites a cet égard.

La question de la couverture est un autre exemple de considération
subjective. Il arrive qu’un établissement soit classé dans une
industrie dont le produit principal ne représente pas la plus
grande part des livraisons de 1’établissement : en effet,
l’établissement occupe une place tellement importante dans
1’industrie que s’il en était exclu, on perdrait une grande partie
des renseignements concernant cette industrie. Ce genre de
situation est plus susceptible de se produire lorsque l’industrie
dont le produit principal représente la plus grande part des
livraisons de 1'établissement englobe aussi des activités non
déterminées et que l’'activité de l'établissement en question ne

" on se fonde sur la valeur des livraisons car il n’est pas toujours possible de calculer la valeur
ajoutée pour le produit.

‘' voir I.s. Crysdale, «La classification par industrie dans le recensement canadien des manufactures :
vérification automatisée & 1'aide des données sur les produites, document de recherche n° 20, Direction des
études analytiques, Statistique Canada.
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peut étre répartie artificiellement entre les diverses industries
concernées.

Le classement peut aussi étre influencé par des considérations de
confidentialité. Par exemple, si le fait de transférer un gros
établissement a une petite industrie stable a pour conséquence de
dévoiler les données confidentielles de cet établissement, il vaut
mieux retarder le transfert jusqu’a ce que les données de cette
industrie soient publiées.

La taille de l'établissement est un facteur qui peut aussi entrer
en ligne de compte dans l'évaluation de la question. Ainsi, on
peut choisir de retarder le transfert d’un établissement si on juge
que celui-ci a un effet négligeable sur le total de 1’industrie et
surtout si ce transfert risque de retarder la publication des
données.

Bref, la classification officielle des établissements
manufacturiers qui fournissent des données détaillées sur les
produits dépend de régles objectives et de considérations
subjectives.

II. PROLONGEMENT DE LA CLASSIFICATION DES INDUSTRIES : ANALYSE
GENERALE

Dans cette section, nous abordons de fagon générale les trois
méthodes destinées a prolonger la classification des industries.

Méthode n° 1 : Codage détaillé par produit

Cette méthode suppose que l’on parte des micro-données pour
déterminer le code des industries. Elle ressemble beaucoup a la
méthode utilisée pour produire la série officielle, a deux
différences pres,

La premiere différence concerne le traitement des produits qui sont
classés a un niveau trop global pour étre considérés comme le
produit principal d’une seule industrie a 4 chiffres. Par exemple,
les services exécutés sur des biens qui appartiennent a d’autres
fabricants (travail donné a contrat et réparations) font partie de
classes qui ne sont pas suffisamment détaillées. En 1982, les
produits classés a un niveau trop peu détaillé représentaient 5%
des livraisons des établissements manufacturiers qui déclaraient
des données détaillées sur les produits.’ Selon la méthode de
classification officielle, une activité comme celle mentionnée ci-
dessus est soit définie comme l’activité principale de 1’industrie

' 5.0% dans le cas d’'une classification selon la CAE de 1570 et 5.1% dans le cas d'une classification
selon la CTI de 1980.
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dans laquelle se trouve 1l’'établissement déclarant ou n’'est associée
a aucune industrie en particulier. Ce procédé suppose qu’il existe
déja un code d’'industrie ou qu‘une intervention manuelle soit
possible. Selon la méthode automatisée que l’on utilise ici, les
produits mentionnés ci-dessus sont soit définis comme le produit
principal de l’industrie dans laquelle l'établissement déclarant
est classé par une conversion "d’une en une", soit définis comme le
produit principal de 1l'industrie a laquelle appartenait
l’établissement déclarant 1l’année précédente.!® !

La seconde différence a trait aux facteurs subjectifs dont il a été
question dans 1la section précédente. Seules les régles de
résistance sont décrites explicitement ici. Elles ont été
codifiées de maniére que l’'opération de classement puisse étre
entierement automatisée.

D’une fagon générale, les régles utilisées sont les suivantes : 1)
si on observe un changement significatif pour un établissement,
celui-ci est transféré sur-le-champ; 2) sinon, le transfert sera
effectué lorsque le changement sera considéré comme permanent.

Pour mesurer le changement, on soustrait de 100 la valeur calculée
par la formule :

° Volei le déroulement de la méthode :
tape n° 1 : si 1'établissement déclarant fait partie, selen la classification initiale,
d’une industrie qui peut dtre classée sous un seul et méme code dans la nouvelle clasaification (avec moins
de 3% d'erreur), le produit sera défini comme l1'élément principal de cette industrie. (Le seuil de 3%
correspond au seuil utilisé dans la méthode hybride, de sorte que la caractérisation des paires d-industries
acit la méme dans la concordance “d’une i une”.)

Etape n°® 2 : Si la condition initiale n'est pas respectée et que le reclassement se fait
selon la CAE de 1970, le prodult sera défini comme 1’élément principal de 1‘industrie (selon la CAE de 1970)
A4 laquelle appartenait 1‘établissement 1‘année précédente. Si le reclassement ge fait selon la CTI de 1980,
la produit sera défini comme 1’élément principal de 1'industrie (selon la CTI de 1980) dans laquelle avait
été classé 1'établissement en 1983.

Btape n* 3 : Si aucune des conditions préalables ci-dessus n'est respectée, le produit sera
définl comme 1‘'élément principal de 1’'industrie déterminée A l'étape L méme si le taux d'erreur dépasse les
3% pour la conversion.

En 1982, 29.7% des établissements déclaraient le produit principal parmi leurs produits si
le reclassement se faisait selon la CAE de 1970, contre 30.4% si le reclassement se faisait selon la CTI de
1980. Dans 1’un et l‘autre cas, les établissements étalent responsables de 32.5% des livraisons. Les
produits classés & un niveau trop peu détaillé constitualent la production entidre de 10.6% des
é4tablissements qul déclarent des données détaillées sur les produits selon la CAE de 1370 (10.8% des
établissements selon la CTI de 1980); dans l‘un et l’'autre cas, ces établissements étalent responsables de
1.7% des livraiscns. Dans le cas d'un reclassement selon la CAE de 1970, 85.9% des prodults étalent traités
4 l'étape 1, 3.4% A l'étape 2 et 0.7% A 1'étape 3. Dans le cas d‘un reclassement selon la CTI de 1980, les
pourcentages correspondants étaient 39.5, S8.0 et 2.5.

" Les produits classés 3 un niveau trop peu détaillé ne comprennent pas les produits qui permettent
d’identifler une industrie dont la définition comporte la notion de procédé mais qui ne laissent pas volr un
tel aspect : 1) 1'intégration verticale dans certaines des industries des pites et papiers, 2) la production
conjointe dane les industries combinées de 1l'imprimerie et de 1’'édition. Ces groupes d’industries étalent
responsables de 5.6% des livraisona totales de 1982 selon la CAE de 1570 et de S.5% des livraisons totales
selon la CTI de 1980. Comme pour la série officielle, on commence par vérifier l‘’existence de certains
intrants (dans le cas de 1l intégration verticale) ou de certains extrants (dans la cas de la production
conjointe).



8 Crysdale / Comparabilité des classifications

Valeur des livraisons de l’année courante qui ressortissent principalement a
1’industrie dans laquelle a été classé 1’'établissement l’année précédente

x 100
Valeur des livraisons de l’année courante qui ressortissent principalement a
l’industrie & laquelle correspond le gros de l'activité de 1’établissement pour
l’année courante

Cette formule donne des valeurs de 0 a 100. Plus la valeur est
€élevée, plus le changement est important. Le changement est jugé
significatif si la valeur calculée est égale ou supérieure a 67.
Le méme seuil vaut pour les deux classifications (celles de 1970 et
de 1980). En outre, le changement est qualifié de permanent (méme
s’il n'est pas significatif) si le code d’'industrie déterminé pour
l’établissement demeure le méme pendant deux années consécutives;
dans ce cas, le transfert est effectué la seconde année.!? !3

Tableau 1 : Effet des régles de résistance, 1982
Pondéré par les livraisons de produits manufacturés

Reclassement selon: CAE CTI

de 1970 de 1980

Code de l’industrie principale inchangé 93.5 94.9

Code de 1'industrie principale modifié, test

retarder le transfert (< 67) 0.6 0.6
transférer immédiatement (z 6€7) 0.5 0.8
Changement permanent, transférer 2.5 1.1
Nouvel établissement, attribuer le code de 1l’'industrie 3.0 2.6
principale
Total 100.0 100.0

Afin de raccorder les codes obtenus de cette maniére avec ceux des
séries officielles des autres années, on effectue rétrospectivement
le reclassement des industries selon la CTI de 1980; pour les mémes

" Une des conséquences de ces régles est qu‘'un établissement peut conserver son code d’industrie

initial dans le reclassement malgré des changements mineurs continuels dans la production, pourvu que ces
changements ne touchent pas la méme industrie dans deux années consécutives. Autrement dit, s‘il se produit
un changement dans l’'industrie qui correspond A la plus grande part des livralsons de l'établissement mais
que Ce changement n’'est pas significatif, le code d‘industrie de 1'établissement demeurera le méme, et si,
l'année suivante, c'est une tout autre industrie qui correspond & la plus grande part des livraisons de
1'établissement et que le changement n‘est pas significatif non plus, le code initial sera conservé.

Y Lorsqu’un établissement ne peut fournir de données sur les produits pendant deux années consécutives,
le transfert est immédiat.
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raisons, on effectue prospectivement le reclassement des industries
selon la CAE de 1970. Cela signifie que dans 1l’application des
regles de résistance (et dans le traitement des produits classés a
un niveau trop peu détaillé), le terme année précédente doit étre
compris par rapport au processus de reclassement; il ne s’agit pas
nécessairement de l’année civile,

Pour montrer l’'effet de ces régles de résistance, nous allons
calculer plus loin des taux d’erreur selon deux scénarios : sans
l’application des regles de résistance et avec l’application des
régles. Le premier scénario correspond au mode de classification
automatisé, sauf en ce qui concerne le traitement des produits
classés a un niveau trop peu détaillé.

Méthode n° 2 : Codage d'un a un optimal

Selon cette méthode, on part de codes existants en se servant de
tableaux de codes d’industrie (voir annexes A et B) qui associent
chaque élément de la CAE de 1970 a un seul élément de la CTI de
1980, et chaque élément de la CTI de 1980 a un seul élément de la
CAE de 1970.' A titre d’exemple, la classe 271 de la CAE de 1970
(Usines de pates et papiers), qui forme dans la CTI de 1980 les
classes 2711 (Industrie des pates a papier), 2712 (Industrie du
papier journal), 2713 (Industrie du carton), 2714 (Industrie des
panneaux de construction) et 2719 (Autres industries du papier),
est associée uniquement a la classe 2712 de la CTI de 1980 (celle
qui représente la majeure partie de la valeur ajoutée de 2710 dans

' Nous avons construit chaque concordance en appliquant la CA£ de 1970 et la CTI de 1980 A la série
ofticielle de 1982, puis en comparant la composaition (en établissements) de chaque industrie définie selon
la CAE de 1970 avec celle de chaque industrie définie selon la CTI de 1980. Nous avons pu ainsi mettre par
couple les industries qul avaient la méme composition en établissements. Nous avons introdult des
pondérations afin de tenir compte du degré de chevauchement des couples d'industries. Ainsi, lorsqu’'il y a
une conversion “d'une en plusieurs®, on ne retient que le couple d‘industries qui représente la plus grande
part de 1'industrie de la classification de départ. Deux autres méthodes e'offrent A nous : 1) l‘’agrégation
(traitée dans la section IV de cet article) et 2) la répartition propertionnelle. Celle-ci consiste A
répartir les données de tous les établissements d’'une industrie de la classification de départ entre les
industries correspondantes de la classification d’arrivée selon (par exemple) la valeur des livraisons des
données recoupées de 1982. Cela implique que l'on fractionne les données sur les établissements. Puisque
cette méthode suppose l’'énoncé d'hypothéses particuliéres concernant les proportions d'intrants et que les
données reclassées sont destinées A l'analyse au niveau de 1’établissement, nous ne nous y attacherons pas.
On trouvera des exemples de concordances basées sur l’'établissement dans les tableaux A et B de Industries
manufacturiéres du Canada : niveaux national et provincial, 1383.

On peut aussl établir des concordances basées sur le prodult (plutdt que sur un snsemble de produits commne
l'établissement). Cela peut se faire en comparant les produits qui sont les plus importants pour chaque
industrie codée selon la CAE de 1970 avec ceux qui sont les plus importants pour chaque industrie codée
selon la CTI de 1980. On obtlent ainsi une liste de couples d‘’industries qui ont des produits définitoires
en commun. Cette liste peut faire l‘objet d'une pondération de manidre A tenir compte des livraisons
réelles de produits, ou peut demeurer telle quelle. Un exemple de concordance non pondérée basée sur le
produit est celle que supposent conjointement la concordance entre la CPI et la CAE de 1970 et la
concordance entre la CPI et la CTI de 1980; un autre exemple de concordance non pondérée est celle que l'cn
trouve dans classification type des industries, 1980. La concordance basés sur l'établissement et celle
basée sur le produit peuvent donner des résultats différents; par exemple, un couple d'industries quelconque
peut figurer dans une concordance basée sur 1'établissement mais dtre absent d'une concordance (pondérée ou
non) basée sur le produit. Cette situation peut se produire lorsque par suite d'une redistribution et d’'un
regroupement des produits rendus nécessaires par une révision de la classification, la principale activiteé
d’un établissement ne correspond plus i la méme industrie. Un autre exemple de divergence entrae la
concordance basée sur 1’établissement et celle basée aur le produit : un couple d’industries qui,
théoriquement, peut figurer dans une concordance (non pondérée) basée sur le produit peut ne correspendre A
rien sur le plan des données, soit parce qu‘il n’'existe rien sur les livraisons de produits correspondantes
(c.-3-d, que le couple d‘'industries ne figure pas dans une concordance pondérée basée sur le produit), soit
parce que le couple en question n’‘est paa né d’'un regroupement comme celui mentionné dans le premier exemple
(c.-a-d. que le couple ne figure pas dans une concordance basée sur 1'établissement).
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les données recoupées de 1982'°%), Par conséquent, tous les
établissements contenus dans la classe 271 de la CAE de 1970 seront
transférés dans la classe 2712 de la CTI de 1980; aucun ne sera
transféré dans les classes 2711, 2713, 2714 ou 2719.

Le codage d'un a un optimal est peut-étre la maniére la plus simple
d'effectuer un reclassement au niveau a 4 chiffres. On n’a pas
besoin des données détaillées sur les produits. Un expérimentateur
qui a entre les mains la liste des établissements qui constituent
une industrie peut reclasser tous ces établissements. De fait,
l’opération ne doit pas nécessairement porter sur 1’établissement
comme tel; elle peut se faire a l’aide de données globales
publiées. Cette méthode de reclassement a aussi l’avantage de
refléter les décisions subjectives qui sous-tendent 1la série
officielle. Par exemple, elle dénote l’application de régles de
résistance sans qu’il soit nécessaire de formuler ces régles. En
revanche, une des faiblesses de cette méthode est que, a proprement
parler, la concordance basée sur des données ne concerne que
1’année de laquelle elle est issue, quoiqu’on ne soit pas porté a
utiliser cette concordance pour reclasser les données de cette méme
année. Et méme si c'était le cas, l’application de cette méthode
peut produire des erreurs de classement (comme les deux autres
méthodes d’ailleurs).

Méthode n° 3 : Combinaison de méthodes

Il s’agit d'une combinaison du codage d‘un a un optimal et du
codage détaillé par produit (avec régles de résistance). Cette
méthode réunit les avantages des deux précédentes, d‘une part en
reproduisant des considérations d’ordre subjectif et d’autre part
en reflétant la pratique courante.

Pour une industrie donnée de la classification de départ, on
choisira de recourir au codage détaillé par produit ou au codage
d’un a un optimal selon qu’il est difficile ou non d’associer, avec
un niveau d'erreur maximum donné (calculé comme un pourcentage du
total des livraisons de l’industrie), cette industrie a une seule
classe de la classification d’arrivée. Si l’association est facile
a faire, on recourra au codage d'un a un optimal; sinon, on optera
pour le codage détaillé par produit.

Dans la présente étude, le taux d’erreur maximum est de 3%.'¢
Cette valeur a été déterminée par suite d’'une expérimentation.

" Lorsque 1’achat de services de sous-traltance n’est pas déduit de la valeur ajoutée totale, comne

c'est le cas pour les établissements qui remplissent le questionnaire détaillé, on parle, A juste titre, de
valeur ajoutée totale recensée.

'“ Les annexes A et B font la distinction entre les industries qui peuvent é&tre transposées avec moins

de 3% d’erreur et celles qui ne le peuvent pas.
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Dans le cas d’'un reclassement selon la CAE de 1970 avec la méthode
n° 3, le codage d’'un a un optimal recouvre 92.0% des livraisons des
industries visées., Dans le cas d’'un reclassement selon la CTI de
1980, la proportion correspondante est de 52.3%.

III. PROLONGEMENT DE LA CLASSIFICATION DES INDUSTRIES : ETUDE
EMPIRIQUE

Nous allons évaluer les trois méthodes décrites ci-dessus en les
utilisant & tour de rdle pour classer tous les établissements qui
ont déclaré des données détaillées sur les produits en 1982. Nous
déterminons tout d’abord des codes selon la CAE de 1970 et selon la
CTI de 1980. Nous comparons ensuite ces codes aux codes officiels
de 1982, qui existent dans les deux versions (1970 et 1980).! Les
codes officiels sont considérés comme exacts. La méthode qui
reproduit le plus fidélement la série officielle de 1982 sera jugée
la meilleure. On pourra ensuite l’utiliser pour prolonger la
classification des industries.

Calcul du taux d’erreur

Nous désignerons le taux d’erreur calculé ici comme le pourcentage
de classement erroné. Sa valeur varie de zéro a cent et la fagon
de le calculer est la suivante :

Inclusion erronée + exclusion erronée

x 100
Livraisons totales selon la + livraisons totales selon la
série officielle méthode étudiée

L’inclusion erronée correspond a la valeur des livraisons des
établissements qui ont été classés par erreur dans une industrie
donnée au moyen de la méthode étudiée; 1’exclusion erronée
correspond a la valeur des livraisons des établissements qui ont
été exclus par erreur de cette industrie.

Afin d’illustrer le calcul du taux d’erreur, supposons dque les
établissements qui constituent officiellement wune industrie
déclarent des livraisons totales de $100 et que les établissements

" pour les besoins de cet article, les établissements qui avaient déclaré des données détaillées sur
lee produits en 1982 et qui, en 1983, appartenaient A la classe 3721 de la CTI de 1980 (Industrie des
engrais chimiques et des matiérea pour engrais), laquelle classe n’'était pas représentée dans la séris
officielle avant 1983, portent le code de 1983 dans la série qui est reproduite. Lea livraisons de ce
groupe d’établlissements représentent moins de 1% des livralsons manufacturiéres pour 1982. Les
établissements qui appartenalent A la classe 893 de la CAE de 1970 (Photographie, n.c.a.) et qui ont 6té
transférés dans la classe 2821 de la CTI de 15980 (Industrie du clichage, de la composition et de la reliure)
en 1983 ne figurent pas dans la base de sondage de 1982 et ne sont donc pas inclua dans la série qul est
reproduite. On ne peut identifier ces établissements que de fagon imparfaite, par exemple en notant les
établissements qui faisaient partie de la classe 2821 en 1983 et pour lesquels il n’existalt pas de données
pour 1982 (cet algorithme est imparfait car il peut aussi bien identifier les établissements qui venaient
d’étre créés en 1983); les livraisons de ce groupe d’établissements pour 1983 équivalaient A& moines de 0.5%
des livraisons manufacturidres pour 1982.
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qui sont classés dans cette méme industrie au moyen de la méthode
étudiée déclarent des livraisons totales de $110. De plus,
supposons que les livraisons des établissements classés par erreur
dans cette industrie se chiffrent & $40 et que celles des
établissements exclus par erreur de cette industrie totalisent $30.
Dans ces conditions, le pourcentage de classement erroné est de
33.3, c.-a-d. ((40 + 30)/(100 + 110)) x 100.

Une autre fagon de calculer le taux d'erreur est de comparer le
chiffre des livraisons des établissements qui constituent une
industrie selon la série officielle avec le chiffre des livraisons
des établissements qui sont classés dans cette méme industrie selon
la méthode étudiée (en l'occurrence, $100 et $110 respectivement).
On aurait donc un taux d’erreur de 10%. Or, cette maniére de
comparer des totaux nous fait oublier que ces chiffres sont la
somme de totaux d’établissements. Elle peut donc produire des
résultats trompeurs. Par exemple, si le total des livraisons des
établissements classés dans une industrie selon la méthode étudiée
avait été de $100 au lieu de $110 et si les livraisons des
établissements classés par erreur dans cette industrie s’étaient
chiffrées a $100 et que celles des établissements exclus par erreur
de cette industrie avaient aussi totalisé $100, on aurait obtenu un
taux d’erreur nul. C’est pourquoi nous n’insistons pas davantage
sur cette seconde méthode.

Comme les utilisateurs de données s’intéressent souvent aux niveaux
a 2 et a 3 chiffres, nous évaluons aussi les méthodes de classement
pour ces niveaux en nous servant du pourcentage de classement
erroné. A cette fin, nous comparons les trois (ou deux) premiers
caractéres du code & 4 chiffres produit par la méthode étudiée avec
les caractéres correspondants du code a4 4 chiffres de 1la
classification officielle.

Résultats

Le tableau 2 donne le pourcentage de classement erroné pour les
niveaux a 2, a 3 et a 4 chiffres; ces pourcentages sont des
moyennes calculées pour l’ensemble des industries manufacturiéres,
pondérées en fonction des livraisons (voir l’annexe D pour les taux
d’erreur moyens pour le niveau & 2 chiffres).
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Tableau 2 : Pourcentage de classement erroné, 1982
Ensemble des industries manufacturiéres

Reclassement selon CAE CTI
de 1970 de 1980

-

Niveau a 4 chiffres

Codage détaillé par produit 2.8 2.8

(sans régle de résistance)

Codage détaillé par produit 2.5 2.8

(avec régles de résistance)

Codage d‘un a un optimal 1.7 2i5)..7
Combinaison de méthodes 0.8 1.6

-

Niveau & 3 chiffres

Codage détaillé par produit 2.5 2.2
(sans régle de résistance)
Codage détaillé par produit 2.3 1.7
(avec régles de résistance)
Codage d‘un & un optimal ) 5 § 2.9
Combinaison de méthodes 0.8 lyepl;

Niveau & 2 chiffres

Codage détaillé par produit 1.4 1yl
(sans regle de résistance)
Codage détaillé par produit 1.3 0.8
(avec régles de résistance)
Codage d’'un a un optimal 0.4 0.4
Combinaison de méthodes Or1S 0.5

Nous voyons d'aprés ce tableau que la combinaison de méthodes donne
les meilleurs résultats. En effet, cette solution surclasse les
autres méthodes pour les niveaux a 3 et a 4 chiffres, quel que soit
le mode de reclassement. L‘introduction de régles de résistance
dans la méthode du codage détaillé par produit a pour effet de
réduire le taux d’erreur.'®

" En ce qul concerne cette méthode de reclassement, les écarts gqui pourraient subsister par rapport 3
la série officielle sont dus A quatre facteurs possibles : 1) différences dans le traitement des produits
classés A un niveau trop peu détaillé, 2) différences dans le traitement des facteurs subjectifs, 3)
changements dans les concordances entre les produits et les industries et 4) erreurs dans la série
officiella.
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On constate que toutes les méthodes donnent de meilleurs résultats
aux niveaux d’agrégation plus élevés. C(C’est particuliérement le
cas de la méthode du codage d’un a un optimal, dont l’efficacité
progresse treés sensiblement entre les niveaux a4 4 et & 2 chiffres
(ce qui dénote que la plupart des erreurs, pour cette méthode, sont
associées aux industries a 2 et a 3 chiffres). Au niveau a 2
chiffres, le codage d’un a un optimal est supérieur a la
combinaison de méthodes.

En ce qui concerne le reclassement selon la CTI de 1980, le codage
d’un a un optimal donne des résultats médiocres au niveau a 4
chiffres. Le taux d’erreur élevé s’explique par les 82 classes
vides de la CTI (par opposition aux 15 de la CAE de 1970) ainsi que
tous les cas d’inclusion erronée auxquels correspondent autant de
cas d’exclusion erronée. S’il y a tant de classes vides dans la
classification d’'arrivée, c’est que nous avons voulu garder telles
quelles des industries de la classification de départ qui, en fait,
devaient étre fractionnées.

IV. UNE HE'THODE‘ QUI N'A PAS RAPPORT A LA CLASSIFICATION DES
INDUSTRIES : AGREGATION

Les deux grandes méthodes que nous avons étudiées dans cet article
consistaient a prolonger l’ancienne classification et & étendre
rétrospectivement 1la nouvelle classification. Une troisiéme
approche consisterait a créer une toute nouvelle classification en
trouvant des groupes d’industries complétes dans la CAE de 1970 et
la CTI de 1980 qui auraient une composition en établissements
équivalente. On numéroterait ensuite ces groupes pour obtenir une
concordance d’agrégation. On pourrait ainsi reclasser n’importe
quel établissement de la CAE de 1970 ou de la CTI de 1980 en
attribuant a sa classe le code du nouveau groupe.

Cette méthode du regroupement présente tous les avantages du codage
d’un a un optimal. En outre, elle n’engendre aucune erreur de
classement si la concordance sert au reclassement d’établissements
dans 1’année d’‘ol elle tire son origine.

En revanche, la méthode présente trois inconvénients : 1) les
nouvelles classes ne sont pas aussi connues que celles de la CTI;
2) il n'y a pas de structure hiérarchique simple et 3) il y a une
perte de détail : les 172 classes de la CAE de 1970 et les 239 de
la CTI de 1980 (mentionnées dans 1l‘introduction) se réduisent a 97
groupes seulement, dont un comprend a lui seul 59 industries de la
CAE de 1970 et 84 industries de la CTI de 1980.%°

" La concordance obtenue en utilisant les données recoupées officielles de 1982 et en trouvant des

groupes dont la composition est parfaitement équivalente compte 97 groupes répartis ainsi : 79 conversions
"d’une en une®, 1 conversion “de plusieurs en une”, 11 conversions “d‘une en plusieurs” et 6 conversions “de
plusieurs en plusisurs®.
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Cette perte de détail s’explique, en partie du moins, par le fait
que les groupes sont constitués a partir de données recoupées
réelles. Cela veut dire que des industries peuvent s’ajouter a un
groupe donné si des conditions de production exceptionnelles sont
observées ou s’il se produit des erreurs de classement. On peut
limiter l’'élargissement des groupes en faisant abstraction, dans
les données pertinentes, des liens interindustriels inhabituels ou
incertains. Dans cet article, l’existence de liens de ce genre est
reconnue lorsque la production commune de deux industries
représente moins de 15% de la valeur ajoutée de chaque industrie.
Grace a l’élimination de ces liens, on peut obtenir une concordance
beaucoup plus détaillée (voir 1l'annexe C) : 147 groupes
d’industries, aucune industrie de la CTI absente, et aucun groupe
de taille démesurée. Cependant, la suppression de liens
interindustriels peut avoir pour conséquence d’'introduire des
erreurs dans la nouvelle classification. L’erreur équivaut a la
valeur des livraisons des établissements dont l’activité commune
correspond aux liens réputés inhabituels ou incertains; cette
erreur représente moins de un demi de 1% de la valeur totale des
livraisons des industries manufacturiéres.

On trouve une concordance semblable dans les tableaux d’'entrées-
sorties du systéme de comptabilité nationale du Canada.?® Les
groupes d’industries, appelés industries de niveau commun ou de
niveau de raccordement historique, mettent en relation les
industries des classifications de 1960, 1970 et 1980. Toutefois,
ce n’est pas une véritable concordance d'agrégation (au sens ol
nous l’entendons dans cet article) puisque 1les groupes ne
comprennent pas toujours des industries entiéres (au sens de la
CTI). Dans plusieurs cas, les industries de la CTI peuvent étre
associées a plus d’une industrie de niveau commun. C’est pourquoi
l’opération de reclassement ne se réduit pas toujours a attribuer
un nouveau code a une industrie de la CTI.

CONCLUSIONS

Aprés avoir expérimenté trois méthodes permettant de prolonger la
classification des industries, nous avons constaté que la
combinaison de la méthode du codage détaillé par produit et de la
méthode du codage d'un a un optimal donnait de meilleurs résultats
que chacune des autres méthodes prise individuellement. La version
combinée produisait des résultats légerement meilleurs lorsqu’elle
servait a prolonger la CAE de 1970 gque lorsqu’elle servait a
étendre rétrospectivement la CTI de 1980.

** voir statistique Canada, La structure par entrées-sorties de 1'économie canadienne, 1961-1981

{données révisées), n° 15-510 au catalogue, Ottawa, 1987,
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Le prolongement d‘une classification des industries se heurte a
plusieurs petits obstacles. Le premier est le fait qu’un certain
nombre d’industries de la CAE de 1970 ont changé de définition
pendant que cette classification était en vigueur. Cela a causé
des solutions de continuité dans la série officielle qui n’ont rien
a voir avec le reclassement dont il est question dans cet
article.?* Une maniére d'éliminer ces solutions de continuité est
de reclasser les données pertinentes selon la version de 1982 de la
CAE de 1970. Une deuxiéme difficulté est que la définition de la
fabrication et, par conséquent, de la composition des industries
manufacturiéres a changé avec 1l'adoption de la CTI de 1980. Ce
n‘'était qu’‘un changement mineur cependant : moins de 0.5% des
industries manufacturiéres définies selon la CAE de 1970 étaient
supprimées et moins de 0.5% des industries manufacturiéres de la
CTI de 1980 étaient nouvelles. Une troisiéme difficulté est la
nécessité de raccorder la nouvelle classification des produits, qui
est une extension du Systéme harmonisé de désignation et de
codification des marchandises, a la CAE de 1970 avant de prolonger
cette classification au-dela de 1987.

Par ailleurs, un certain nombre de modifications pourront faciliter
dans 1l’avenir les opérations de reclassement. Premiérement, on
devrait codifier les régles de résistance utilisées dans la série
officielle. Deuxiemement, on devrait aussi codifier tous les
autres facteurs subjectifs tels que le champ d’observation et
l’importance de la taille. Troisiémement, on devrait adopter une
classification des services manufacturiers qui soit suffisamment
détaillée pour que 1l’on puisse raccorder ces services aux
industries a 4 chiffres.

Une autre fagon, simple et trés précise, d'assurer la comparabilité
dans le temps des classifications d’industries est d’utiliser une
concordance d’'agrégation. En supprimant les liens inter-
industriels inhabituels ou incertains dans les données pertinentes,
on fait en sorte que les groupes demeurent petits et homogénes. Le
principal inconvénient de cette méthode est que les industries
ainsi formées ne sont pas aussi connues que celles de la CTI.

En résumé, il est possible de présenter les données des vingt
derniéres années sur les industries manufacturiéres selon des
classifications comparables en utilisant une méthode hybride pour
prolonger la classification d’industries ou en appliquant la
méthode d’agrégation décrite plus haut.

" voir Industries manufacturiéres du Canada : niveaux naticnal et provincial, 1983 (n° 31-203 au

catalogue), p. 338.
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Annexe A : Concordance d:un 4 un optimale, entre la CTI de
1980 et la CAE de 1970%

Brror < 3 1993 1899 2733 2733 3121 3160 3512 35112 Brror >=3
1011 1011 1994 1899 2791 2740 3191 3150 3521 3520 1052 1050
1012 1012 1995 1832 2792 2740 3192 3150 3541 3541 1099 1089
1021 1020 2431 2431 2793 2740 3193 3150 3542 3542 1631 1650
1031 1031 2432 2431 2799 2740 3194 3150 3549 3549 1712 1740
1032 1032 2435 2432 2811 2860 3199 3150 3551 3550 1719 1792
1041 1040 2441 2441 2819 2860 3211 3210 3561 3561 1829 1810
1049 1040 2443 2441 2031 2880 3231 3230 3571 3570 1911 1852
1051 1050 2444 2441 2839 2880 3241 3241 3581 3580 1999 1899
1053 1060 2445 2442 2841 2890 3242 3243 3591 3591 2433 2431
1061 1083 2491 2392 2849 2890 3243 3242 3592 3599 2434 2431
1071 1071 2455 2460 2911 2910 3244 3242 3593 3599 2442 2441
1072 1072 2496 2480 2912 2910 3251 3250 3594 3599 2451 2450
1081 1082 2511 2511 2919 2510 3252 3250 3611 3651 2452 2431
1082 1081 2512 2513 2921 29120 3253 3250 3612 3652 2493 1750
1083 1081 2521 3520 2941 2940 3254 3250 3699 3690 2494 2310
1051 1089 2522 2520 2951 2$S0 3255 3250 3712 3783 2499 2441
1092 1089 2541 2543 2959 2850 3257 1ee0 3722 3720 2599 2599
1093 1089 2542 2544 2961 2560 3259 3250 3729 3799 2821 2870
1094 1089 2543 2541 2971 2970 3261 3260 3731 3730 3021 3010
1111 1091 2549 2541 2999 2980 3271 3270 3741 3740 3022 3010
1121 1092 2561 2560 3011 3010 3281 3280 3751 3750 3023 3020
1131 1093 2581 2580 3029 3020 3299 3290 3761 3760 3053 3051
1141 1094 2591 2591 3031 3031 3311 3310 3771 3770 3256 1650
1211 1510 2592 2593 3032 3039 3321 3320 3791 3751 3372 3360
1221 1530 2593 2593 3039 3039 3331 3330 3792 3799 3562 3562
1511 1623 2611 2619 3041 3041 3332 2680 3799 3799 3599 3530
1521 1629 2612 2619 3042 3042 3333 3399 3913 3912 3711 3782
1599 1629 2619 2619 3049 3042 3341 3340 3914 3914 3721 3782
1611 1650 2641 2640 3051 3059 3351 3350 3921 3920 3911 3911
1621 1650 2649 2640 3052 3059 3352 3350 3922 3920 3912 3911
1691 2733 2691 2660 3059 3059 3359 3350 3931 3931 3999 3999
1699 1650 2692 2660 3061 3060 3361 3180 3932 3932

1711 1720 2699 2660 3062 3060 3362 3180 3971 3970

1713 1799 2711 2710 3063 3060 3369 3180 3991 3991

1811 1831 2712 2710 3069 3060 3371 3360 3992 3992

1821 1820 2713 2710 3071 3070 3379 3360 3993 3993

1831 2391 2714 2710 3081 3080 3381 3380 3994 3994

1921 1860 2719 2710 3091 3090 3391 3391 6012 1072

1831 1872 2721 2720 3082 3090 3392 3399 6213 2611

1991 1892 2731 2731 3099 3090 3399 3399 9213 1072

1992 1894 2732 2732 3111 3110 35111 %511

' Les noms d’'industries se trouvent dans Class{fication dee activités économiques, révisée 1970 et dans
Classification type des industries, 1980. Les relations présentées ici sont conformes A celles que renferme
la concordance officielle de Industries manufacturiéres du Canada : niveaux national et provincial, 1983, n°
J1-203 au catalogue. Les deux concordances reposent sur les données relatives A tous les enregistrements et
non seulement celles concernant les établissements qui déclarent des données détaillées sur les produits.

En outre, il s’agit de données de 1982 et de 1983, de sorte que 1’applicabilité solt générale. L’‘usage des
données de 1963 est limité A deux fins : 1) définir les établissements qui, ayant déclaré des données
détajillées sur les produits en 19682, sont classés dans 1’industrie 3721 en 1983, de sorte qu’ils sclent
représentés dans la série officielle de 1982 et 2) définir les établlissements qui, en 1983, ont été
transférés de la classe 89) de la CAK de 1970 A une classe d'industries manufacturidres st les prendre en
considération (voir la note 16). Ce tableau est divisé en deux groupes, selon un critdre d’erreur. Cette
valeur seuil est égale A la proportion de 1’industrie de la classification de départ qui, d’aprés les
données recoupées desquellss est issue la concordance, se rattache en propre 4 d‘autres industries que celle
4 laguelle l’industrie initiale a été aspociée strictement dans la classification d'arrivée.
L'établissement d'une concordance d*un & un optimale a amené l'élimination de seirze industries (dont une
industrie non manufacturidre) -- pourtant pertinentes -- dans la classification d'arrivée; ces industries
sont (selon la CAS de 1970) + 1624, 1840, 1851, 1871, 1891, 1893, 2491, 2492, 2499, 2592, 3761, 3913, 391§,
3996, 3998, 8930.
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Annexe B :

1011
1012
1020
1031
1032
1060
1071
1082
1083
1091
1092
1093
1094
1510
1530
1623
1624
1720
1740
1750
1792
1810
1820
1831
1840
1851
1852
1860
1871
1872

EBrror < 3

1011
1012
1021
1031
1032
1053
3 1(0)7/0 8
1081
1061
13511
1121
gLt
1141
1211
1221
511
1712
1749
1712
2493
1919
1829
1821
1811
1959
19811
1911
1921
1999
199

Concordance d'un a un optimale,

1970 et la CTI de 19807

1880
1891
1892
1894
2310
2391
2432
2442
2450
2460
2480
2491
2492
2511
2i650%
2543
2544
3560
2580
2591
2592
2599
2611
2680
2720
21730
2732
2870
2920
2940
2960

3357
1999
1991
1992
2494
1831
2435
2445
2451
2495
2496
2493
2499
2511
2512
2541
2542
3561
2581
2591
2598
2569
6213
3332
2721
2731
2732
2821
2921
2941
2961

3970
2980
3041
3051
3080
3110
3160
3210
3210
3241
3243
3260
3270
3280
3290
3310
3320
3330
3340
KKE:To
3391
3511
3512
3520
3830
3541
3542
3549
3550
3561
3562

" Les noms d’industries se trouvent dans

Classification type des (ndustries, 1980.

la concordance officielle de
31-203 au catalogue.
non seulement celles concernant les établissements
En outre, il s'agit de données de 1982 et de 1983,
données de 1983 est limité A deux fins 1 1) définir les établiss
détaillées sur les produits en 1982, sont classés dans 1
représentés dans la série officielle de 1982 et 2) défin
transférés de la clasae 89) de la CAE de 1970 A une classe d'industries manufa
considération (voir la note 16).
valeur seuil est égale A la proportion de 1'indus
données recoupées desquelles est issue la concordance, se

Ce tableau est

2971
2999
3041
3053
3081
<L
3121
3211
3231
3241
3242
3261
3271
3281
3299
3311
3321
3331
3341
3381
3291
3511
3s12
3521
3599
3541
3542
3549
25511
3561
35862

3570
3580
3591
3651
3652
3690
3720
3730
3740
3750
3760
3770
3781
3791
3912
< U5 Le
3914
3915
3931
3932
3970
3591
3992
3993
3994
3996
3998
3993
8930

3571
3ase1
3ISI9H.
3611
3612
3698
3722
A3
3741
3754
3761
AT
AT
3791
3919
3999
3914
3999
3931
3932
371
3991
3992
3993
3994
3999
3999
3999
2821

Brror »>=3

1040
1050
1072
1081
1089
1629
1650
1799
1832
18923
1899
2392
2431
2441
2499
2520
2541
2593
2619
2640
2660
2710
2733
2740
2860
2880
2890
2910
2950
3010

1049
1052
1072
1083
1099
1599
1699
714
1829
1999
1994
2491
2433
2442
2495
2522
2543
2592
2611
2641
2692
2712
1691
2799
2819
2839
2841
2919
2959
3011

3020
3031
3039
3042
3059
3060
3070
3090
3150
3180
3242
3250
3350
3360
3399
3599
3782
3783
3799
3911
3920

19

entre la CAE de

3029
3031
3039
3049
3059
3062
3071
3099
3199
3361
3243
3251
3351
3378
33133
3594
3711
3712
3799
3911
3921

Classification des activités économiques, révisée 1970 et dans

Les relations présentées ici mont conformes A celles Que renferme

Les deux concordances reposent sur les
qui déclarent des données détaillées sur les produits.
applicabilité soit générale. L'usage des
aenents qui, ayant déclaré des donnédes
"industrie 3721 en 1983, de sorte qu‘'ils soient
qui, en 1983, ont été
cturidres et les prendre en
divisé en deux groupes, selon un critdre d'erreur. Cette
trie de la classification de

A laquelle 1’'industrie initiale a été associée strictement

L’établissement d'une concordance d‘'un & un optimale a amené 1’
industries non manufacturidres) -- pourtant pertinentes -- dans

sont (selon la CTI de 1980) : 1041,
2441, 2443, 2444,

2431,
2719,
3061,
1362,

2432, 2434,

2733, 2791, 2792,

3063, 3069,

3369, 3371, 3372,

2793, 2811,

3091, 3092, 3191,

3392, 3399,

1081,
2492,
2831,
3192,
3592,

1082, 1091,
2521, 2549,
2849, 2911,
3193, 3194,
3593, 17121,

1092,
259,
2912,
3244,
3728,

Industries manufacturiéres du Canada : niveaux national et provincial, 1983, n°

données relatives & tous les enregistrements et

de sorte que 1

1093,
2612,
2951,
3282,
3792,

ir les établissements

la claesification d°

1094, 1521, 1611,
2619, 2649, 2691,
3021, 3022, 3023,
3253, 3254, 3285,
3912, 1922, 6012,

départ qui, d'apras laes
rattache en propre & d'autres industries que celle
dans la classification d'arrivée.

élimination de 82 industries (dont deux

arrivée; ces industries
1621, 1631, 1993, 1995,
2699, 2711, 2713, 2714,
3032, 3042, 3051, 3082,
3256, 3259, 33S2, 3389,

92113.
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Annexe C : Concordance d‘agrégation, A& 1’exclusion de certains
liens®! **
n°_id. CAE 1970 CTI 1980
001 1011 1011
002 1012 1012
003 1020 1021
004 1031 1031
005 1032 1032
T -
1051
R e 1052 1091 1092 1093 1094 1099
009 1071 1071
010 1072 1072 6012 9213
011 1081 1082 1083
012 1082 1081
013 1083 1061
014 1091 1111
015 1092 1121
016 1093 1131
017 1094 C 1141
018 1510 1211
019 1530 1221
020 1623 " 1511
021 1624 1740 1712
022 1629 1521 1599
023 1650 3250 1611 1621 1631 1699 3251 3252
3253 32
5 R fes 54 3255 3256 3259
025 1750 2491 " 2493
027 1810 1832 1829 1995

' Abréviations 1 n° id. = identificateur numérique.

< Les noms d'industries se trouvent dans Classification des activités économiques, révisée 1970 et dans
Classification type des industries, 1980. Les relaticns présentées ici sont conformes A celles que renferme
la concordance officlelle de Industries manufacturidres du Canada : niveaux national et provincial, 1983, n°
31-20) au catalogue. Les deux concordances reposent sur les données relatives & tous les enregistrements et
non seulemant celles concernant les établissements qui déclarent des données détaillées sur les produits.
En outre, il s'agit de donndes de 1982 et de 1983, de sorte que 1l'applicabilité soit générale. L'usage des
données de 198) est 1imité A deux fins : 1) définir les établissements qui, ayant déclaré des données
détailléess sur les produits en 1982, mont classés dans 1'industrie 3721 en 1983, de sorte qu’'ils solent
représentés dans la série officielle de 1982 et 2) définir les établissements quli, en 1983, ont été
tranaférés de la clasee 893 de la CAf da 1970 A une classe d’'industries manufacturidres et les prendre en
considération (voir la note 16). Pour chacun des 83 couples d’‘industries ci-desscus {industrie de 1a CAE de
1970 - industrie de la CT! de 1980), la production cormune aux deux industries couplées représente moins de
139 de la valeur ajoutée de chaque industrie; cosme les liens qul existent entre les éléments de ces Couples
sont jugés inhabituels ou incertains, les données relatives A ces 83 couplea ont été exclues de l'ensemble
de données qui a servi A construire cette concordance
1081-1093 1081-1099 1089-1072 1629-1699 1650-1691 1799-1999 18231-1829 1632-1811 1893-2445 1894-1829
1894-2434 1099-1821 1899-1829 1899-1911 2392-1999 2392-2432 2392-2442 2392-2443 2392-2451 2392-2493
2392-2494  2392-2499  2431-2442 2441-1712 2441-2433  2441-2445 2441-2451 2441-2492 2441-2495 2480-2499
2499-1999  2499-2433  2499-2493 2513-0412 2619-2699 2660-1699 2660-2611 2660-2619 2660-2641 2660-2649
2733-1631 2860-2619 2860-2821 2910-3099 3010-3042 1020-3021 13031-3562 3039-3023 3042-1719 3042-3022
3042-3071  3042-309L 3042-3099 3059-3042 23059-30%5) 3070-3121 3070-3199 23090-3042 23090-3049 3090-130S3
3090-3071  3090-3911 13090-3931 3150-13069 3150-3111 23150-3241 3150-3359 3150-3799 3180-33%52 1180-3172
3250-3391  3290-3111 3310-3191 33%0-3399 3350-3911 3360-3911 3399-32372 3399-3379 3399-3912 3652-3799
3781-3712 23799-3791 239123-3912.



21 Crysdale / Comparabilité des classifications

Annexe C (suite)

n®° id. CcAE 1970 CTI 1980

028 1820 1821

029 1831 1811

030 1840 1871 1891 1893 1899 1993 1994 1999

031 1851 1852 1911

032 1860 1921

033 1872 1931

034 1880 3287

035 1892 1991

036 1894 1992

037 2310 2494

038 2391 1831

039 2392 2431 2441 2492 2499 2431 2432 2433 2434 2441 2442
2443 2444 2491 2492 2499

040 2432 2435

041 2442 2445

042 2450 2451

043 2460 2495

044 2480 2496

045 2511 2511

046 2513 2512

047 2520 2521 2522

048 2541 2543 2549

049 2543 2541

050 2544 2542

051 2560 2561

052 2580 2581

053 2591 2591

0S4 2592 2599 2599

055 2593 2592 2593

056 2611 6213

087 2619 2611 2612 2619

0S8 2640 2641 2649

059 2660 2691 2692 2699

060 2680 3332

061 2710 2711 2712 2713 2714 2719

062 2720 2721

063 2731 2731

064 27132 2732

065 2733 1691 2733

066 2740 2791 2792 2793 2799

067 2860 2811 2819

068 2870 8930 2821

065 2880 2831 2839

070 2890 2841 2849

071 2910 2911 2912 2919

072 2920 2921

073 2940 2941

074 2550 2951 2959

078 2960 2561

076 2970 2971

077 2980 2999

078 3010 3020 3011 3021 3022 3023 3029

079 3021 3031

080 3039 3032 3039

081 3041 3041

082 3042 3042 3049

083 3081 3083

084 3059 3051 3052 3089

085 3060 3061 3062 3063 31069

086 3070 3071

087 3080 3081

088 3090 3091 3092 3099

089 3110 3111
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Annexe C (suite et fin)

n° id. CcAE 1970
090 3150
091 23160
092 3180
093 3210
094 3230
095 3241
096 13242
0987 23243
098 3260
099 23270
100 23280
101 3290
102 3310
103 3320
104 3330
105 23340
106 3350
107 3360
108 3380
109 3391
110 3399
111 3511
112 3512
113 3520
114 3530 3599
115 3541
116 3542
117 3549
118 35850
119 3561
120 3562
121 3570
122 3580
123 3591
124 23651
125 3652
126 3690
127 3720
128 3730
129 3740
130 13750
131 3760
132 3770
133 3781 3782 3783
134 3791
135 3799
136 3911
137 3912
138 3913 3915 3996 3998 3999
139 3914
140 3920
141 3931
142 3932
143 3970
144 3991
145 23992
146 3993
147 23994

(80

3191
31a1
3361
3211
3231
a4l
Ja4d
3242
3261
3a71
3281
3299
3
33
3zn
3341
3351
n
3381
3391
3333
3511
3512
3521
3592
3541
3542
3549
3551
3561
3562
as71
3581
3591
3611
3612
3699
3722
3731
3741
3751
3761
3771
3711
3791
3729
3911
3913
3999
3914
3921
3931
3932
3971
3991
3992
3993
3994

3192
3362

3244

3352
3372

3392

3593

3712

3792
3912

3922

1980

3193 3194 3199
3369

3359
3379

3399

3594 3599

3721

3799

22
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Pourcentage de classement erroné (moyenne pour les industries du niveau

Annexe D

chitfres)®

niveau 4 2 chiffres

niveau 4 3 chiffres

niveau 4 4 chiffres

con comb

8rr arr

comb

arxr con comb 8rr arr con
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Abréviations : srr = codage détaillé par produit (sans ragle de résistance), arr = codage détaillé

par produit (avec régles de résistance), con = codage d’un A un, comb = combinaison de méthodes.

tableau, on ne fait pas

arrondissement.

Dans ce

la distinction entre des valeurs nulles réelles et des valeurs nulles obtenues par
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L’immigration et le caractére ethnolinguistique du Canada et du Quebec,
Réjean Lachapelle
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ménage agricoles, Ray D. Bollman et Pamela Smith

Les salaires et les emplois au cours des années 1980: évolutin des salaires des jeunes et
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